Krivuljo, o kateri piSem v tem spisu, sem spoznal v prvem letniku na
univerzi. Mogoce pa jo je predstaviti oziroma pojasniti povprecnemu
ucencu Ze na nivoju tretjega triletja osnovne Sole. To bomo naredili
tukaj. Gre za krivuljo, ki jo pogosto vidimo in opazujemo v havadnem
Zivljenju, lahko pa jo tudi sami uprizorimo (naredimo in prikaZemo).
Na dva primerno medsebojno razmaknjena kola (stebra) obesimo verigo
tako, da med njima prosto visi. Visec¢a veriga oblikuje to krivuljo.

Veriznica.

NajpreprostejSa veriznica

Primerno za raziskovanje te krivulje Ze za osmi ali celo
sedmi razred osnovne Sole, odvisno od zavzetosti ucencev.

Krivulja, ki jo zavzame verizica, ¢e prosto visi med dvema enako visokima
krajiSCema (obesiS¢ema), obremenjena samo z lastno tezo, se imenuje veriznica.
VeriZzice so razlicno narejene in izdelane iz razli¢nih materialov. Ker prosto
visijo, vse zavzamejo obliko velike ¢rke U, tj. doline z najnizjo vrednostjo
(minimumom) na sredini med obesiS¢ema. Vse so osno simetricne krivulje glede
na sredino krivulje. Obliko krivulje veriznice si oglejte na zgornji sliki, ki
prikazuje prosto vise€o verigo.

Tu boste spoznali najpreprostej$o veriznico. Ker to krivuljo raziskujete, jo
boste tudi sami narisali, in sicer po tabeliranju (gl. dalje).

V ravninskem koordinatnem sistemu (X, y) in v najpreprostejsi
matematicni obliki ima krivulja veriZnica takole enacbo:

y =1f(x) = (%) (2*+27).



Krivulja veriznica je tako sestavljena iz dveh eksponentnih krivulj. Je
aritmeti¢na sredina teh krivulj. Prva krivulja je naraS¢ajoca eksponentna funkcija
z enacbo y; = 2%, druga pa padajoca eksponentna funkcija z enacbo y, = 27

Na primer na intervalu od —4 do +4 s korakom ena (enota), najprej
tabelirajmo obe eksponentni funkciji, nato ju seStejmo na tem intervalu in
konc¢no Se delimo z 2. Kon¢no s pomocjo izracunanih tock T(x, y) nariSete
veriznico na intervalu od —4 do +4 (gl. dalje).

Postopek tabeliranja (predno zacnete risati veriznico)
Absciso x izbiramo, ordinato y izra¢unamo:

-4 1/16 16 1/16 + 16 72 (1/16 +16) = 8,03= 8
-3 1/8 8 1/8 +8 72 (1/8 + 8) =4,06 = 4,1
-2 1/4 4 1/4 +4 “n(1/4+4)=2,12=2,1
-1 1/2 2 1/2 +2 “n({12+2)=125=1,3
0 1 1 1+1 % (1+1) =1 (minimum)
1 2 1/2 2+1/2 “n2+12)=1,3

2 4 1/4 4+ 1/4 “n4+1/4)=2,1

3 8 1/8 8+1/8 % (8+1/8)=4,1

4 16 1/16 16 + 1/16 % (16+1/16) = 8

Izracunali smo koordinati X in y za 9 tock: T1(—4, 8), T2(-3, 4,1), Ts(-2,
2,1), T4(-1, 1,3), T5(0, 1), Te(1, 1,3), T7(2, 2,1), Ts(3, 4,1) in To(4, 8). Te tocke
nariSete v koordinatnem sistemu (X, y). PoveZete jth med seboj in dobite sliko
veriznice na intervalu od —4 do +4. Krivuljo narisite ¢im natancnejSe na
milimetrski papir, jo nato Se nekoliko odebelite in pobarvajte, na koncu pa
seveda lahko tudi ob¢udujete svoj izdelek.

Veriznica je zvezna (neprekinjena) krivulja. Ima dolino. Minimum ali
najmanjSo vrednost zavzame v tocki z absciso x =0 in znasa 1. Krivulja je osno
simetri¢na glede na os y. Je konkavna krivulja (vanjo lahko nalijemo kavico; gl.
vse slike).
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Znacilna oblika veriZnice.
Skica sluzi le kot pomo¢ pri vaSem risanju veriznice; enote na koordinatnih
oseh niso oznacene, morajo pa biti enake na obeh oseh.



Naloge:

° Doma izdelajte ali pa poiScite nekaj verizic in jih obesite v dveh
razmaknjenih in enako visokih obesisc¢ih! Fotografirajte veriznice za
spomin!

° V isti koordinatni sistem (na plakat) po tabeliranju na intervalu od -3 do
+3 s korakom 1 (ena) narisite eksponentni funkciji: a) y =3*in b) y =37,
Kaj opazite?

° V isti koordinatni sistem (na plakat) nariSite veriZnici:
a)y="%(3"+3%);b)y="% (10 + 107¥). Kaj opazite?

° Poglejte na spletu: Marko Razpet, Veriznica.

Literatura:
Svetovni splet - slike.
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